

►一周微史记



## 平均的时代结束了，你的特别之处在哪里？

日前，阿里巴巴网商大会在杭州举行，我去听了三场演讲，主讲人分别是万通地产董事长冯仑、宝洁大中华区总裁施文圣、《纽约时报》专栏作家托马斯·弗里德曼。由于不能到现场，托马斯·弗里德曼在美国家中，用视频做实时演讲。

他说，今天我要讲的是怎样应对IT革命和全球化，这事实上也是一种对教育的挑战。有一件趣事，我的第一本书《世界是平的》是2004年写成的，现在翻开这本书，看一下索引，你会发现F字头下，Facebook赫然罗列其中，书里所提到的预言，现在都实现了。

世界是平的，并且从1.0阶段过渡到了2.0，不但以超链接相连，而且内部也相连，所以互相依存。从美国的观点看，这是一场巨大的教育革命。工作场所越来越分化，有两种人：创造者和服务者。创造者（比如程序员、律师）做不同的、有价值的创造，而服务者（比如屠夫、糕点师傅）服务于本地社区，同样不可或缺。由于全球化和自动化程度越来越高，世界已经超级相连，越来越多的大公司使用更多的

# 往名作品名里添一个字

文/王佩

假如那些脍炙人口的名作品的名字多了一个字，会变成什么样？本周这个起源于日本网友的创意，迅速传到了中文微博，从而在中秋节掀起了一次欢乐的高潮。以下是网友们的集体创作：剪刀手爱刘德华、新白娘子玩传奇、我的精神病家园、法海的女儿、悬崖上的金枪鱼公主、哈利波特大、汤姆叔叔的小黑屋、乞力马扎罗山上的雪碧、还珠格格巫、暮光之城管、阅微博草堂笔记、源代无码、哈尔滨的移动城堡、基督山寨伯爵、加勒比海盗墓……

自动化技术、软件、机器人，来代替廉价的劳动力。从而，做创造者的，要学会做一个服务者；做服务者的，要学会做一个创造者，只有集两种身份于一体，才能不会被自动化，被外包，被数字化所淘汰。

弗里德曼访问了很多雇主和美国的军事教育家，问他们需要招到什么样的人，答案是一致的，他们都寻找同样的人，即那些可以进行批判性、理性思维的人。每一个老板都在寻找边工作边创新、边创新边工作的人。

他问一个华盛顿律所的老板，什么样的人会被炒鱿鱼。老板回答，是那些循规蹈矩、用老办法工作的人。什么样的人留下来？是那些用新方法干旧事的人，或者找新活干的人。

如果在超链接的世界里生存下去，弗里德曼提出三条建议：

第一，要像新移民一样思考。没有什么属于我，在一个陌生环境，要更加努力，才能找到自己的位置。

第二，要像工匠一样去思考。大规模实现批量生产之前，手工作坊的工匠们都会把自己的名字简刻在作品上。作为一个工匠，必须要给自己的产品带来特色。

第三，像服务员一样思考。弗

里德曼曾经和老朋友一起用餐，女服务员给了他们超量的早餐。她掌控饭碗，这就是她的特别之处。弗里德曼回报给她更多的小费。

总之，我们从一个连接世界，到一个超链接世界。在这个超链接世界里，你不是在找工作，你需要历险得到一份工作。在这个特殊相连的世界，平均已经寿终正寝，每个人都应找到自己的特别之处。

## 同学会与关系学

临近国庆节，各地同学会活动越来越多，这是一个耐人寻味的现象。中国社科院杨宜音博士做过一个调查，受访者关系维系最长久的，除了血亲之外，就是同学了。小学同学的交往可达40年，中学同窗的亲密关系可以维持30年，大学同学也保持联系20年以上，这是同事关系、同乡关系所不能比拟的。

正因为同学是一个温馨、非功利的词语，同学关系是一种持久、超稳定的关系，在中国才出现了一个怪现象：有一批人通过参加高校举办的各种MBA班、EMBA班、总裁班、国学班，与跟自己不同领域、不同背景的人，建立了一种短期的“同学关系”。他们来自五湖四海，为了一个共同的目标走到一起来，那就是通过认识自己所需要的人，

实现社会资本的无缝对接。名义上是“充电”，实际上每个人身上都带着电，只需要遇到合适的对象，就立即迸发出电光火石来。到网上看看，就会发现，那些名牌大学总裁班的同学会，搞得比正牌毕业生的还要正规，从会长到理事到联络员，组织比工商联还细密，从座谈k歌到喝豆汁比赛，活动相当频繁。而且，他们无论是网站还是会场，都会把“北大”“清华”“浙大”等高校的金字招牌放到最显眼的地方，这种发自内心的身份认同感，让正牌学子们都抱愧含羞。

现在，正经的同学聚会越来越难搞，因为总有一些人，为生活所累，不能出席，或者混得不太好，不愿出席。渐渐的，同学的关系也就淡了，不过再淡也毕竟是一起度过青春时光的伙伴，那是一种真正的“自家人”。而天天觥筹交错的临时同学会的成员们，一面乐此不疲地把“同学”当成煤矿勘探和开采，一面目光又投向下一个“班”。

## 悲剧的诞生：我是怎样毁掉一台新电脑的

一周之前，欲望发动，像洪水猛兽，于是我买了苹果mini。机器买来，一心折腾，8G内存

还嫌慢，想换固态硬盘。买来工具，对照视频，自己改机。忘了自己几斤几两，不顾他人警告。早晨起来，伏案操作，拧螺丝，打开电脑内部，密密麻麻的线路让我眼晕，更有插线让我头疼。硬着头皮继续上。

等我换完硬盘，把各部件重新组装上去的时候，我发现主板上一个接头无法接上，我本来以为这东西十分傻瓜，只要用力一按就能解决。于是也没在意，继续装机。

就在我手忙脚乱的时候，我忽然注意到，i/o插头仿佛少了点东西，再仔细看，有三个针脚掉在了主板上，我的心一下子全凉了。

说来也奇怪，如果是损失5000多元钱，我不会产生恐惧感，可是眼前这样精密而美好的机器，竟然死在我手里，就像一个孩子弄坏了邻家女孩心爱的玩具，那种本能的懊丧，一下子把我笼罩。

当我拿着电脑来到了一家苹果维修部，就像一个生死未卜的病人来到急诊室一样。前台姑娘微笑着听完了我的悲剧，收下了这台年轻的尸体，这台机器的最终命运，要等他们上班之后才知道。

这件事的寓意有两层：一、同情一个爱折腾的人吧，因为欲念转来转去，也会落到你们心上。二、活着不容易，尽量少折腾。

//一周网事

9月6日 星期二 爱马仕“怀旧”毛衣引发热议

一款带有怀旧图案的男士高领爱马仕毛衣成为微博热议的焦点。这款毛衣的图案像极了上世纪90年代初妈妈们织出的花样。据网友爆料，这款毛衣售价不菲，高达34000元人民币。

点评：爱马仕与母亲的差距是：落后20年。——网友

9月7日 星期三 微博求助 新郎抱得美人归

网友werner遇到了大麻烦——婚期临近，未婚妻提出没有一个像样的求婚就不嫁了！怎么办？这位准新郎想到了微博求助，他在腾讯微博上发布的“求祝福”帖一天内被转发评论两千多次，女朋友终于“回心转意”。

点评：送祝福还包幸福，亲。——网友

9月8日 星期四 外国人也迷中国电视剧

豆瓣上出现的一个帖子《我确定了：外国也有“中剧fans”这样的小组或者中剧字幕组！》，作者黄挂锄给大家揭晓了谜底，原来国外的中剧fans们也有独立的字幕翻译组，还在论坛八卦喜欢的影星。

点评：看中剧真太幸福了，一天几集才过瘾啊！为什么我们国家的电视剧一周只有一集？——论坛网友

9月9日 星期五 iPhone小鲸鱼走红微博

一种新的网络表情——鲸鱼体在走红。它利用标点符号，配合iPhone的聊天气泡，构成了一只只憨态可掬的小鲸鱼，有鲸鱼姥爷、爱财鲸鱼等。

点评：人类已经无法阻止鲸鱼宝宝卖萌了。——网友“心通”

9月10日 星期六 TVB 真太会省钱了

近日，有网友曝光近年来TVB拍戏的主要场地，发现许多戏都固定在一个场景拍摄，网友们将之戏称为“万能豪宅”、“万能后花园”、“万能城门”……

点评：一座城门只要随便换个名字，这城门就万年穿越。——网友八卦

9月11日 星期日 Wing大妈 比龚琳娜还忐忑

“以独特唱腔征服新西兰的华裔歌手Wing大妈用又细又尖像唱戏的声调唱美国流行歌，实在是太另类了！”又一位网络奇人在微博上悄然走红了。

点评：颤抖了，这种走红绝对没办法复制。——网友“落叶飞”感慨

9月12日 星期一 使用微博的负责任方式

有媒体总结了“使用微博的负责任方式”，旨在教育人们对自己的微博言论负责：1.设法求证；2.如果看到你知道并非真实的微博，设法纠正；3.“粉”你相信准确可信的人……

点评：微这个可以有。——网友快报记者戎华整理

//红人榜

## 大学“道歉哥”负荆向女友请罪

9月6日，海南某大学论坛上发布了一组照片和视频，一男子赤裸上身跪在地上，背上绑着树枝举着一块写有“小慧！我错了”的纸牌“负荆请罪”。随后，有关海南大学“道歉哥”的帖子在海南各大高校论坛迅速流传。

一位目击了全过程的陈姓同学表示，他中午12时路过14号女生宿舍时，看到很多同学围在那里，挤进去一看，只见一男子光着上半身跪在地上，用红绳子绑着一根树枝，举着一个牌子，当时的情形像极了“负荆请罪”。仔细一看，果真是道歉的。男子所举的纸牌上写着“小慧！我错了”。下跪的男子身高约180厘米，很健壮。一直低着头，

旁边有几个男生不停地劝他起来。男子跪了近半个小时，“小慧”也没有出现，男子在其他男生的劝说下离开。

对于背着树枝下跪道歉，网友们看法各有不同。不少男生对此举表示理解，称赞该男子“很勇敢”，但表示换成自己绝对不会这么做。接受采访的几名女同学认为，该男子这么做不妥，也不值得。一名王姓的女生说，想得到女友的原谅有很多办法，弄出这么大动静，就算女友想原谅他也不敢出来了。

就在大家关注“道歉哥”时，现场一位与该男子不认识的女生，从围观人群中走出来，为该男子打伞，同时不停询问该男子



的情况并劝说男子起来。很多网友纷纷称赞撑伞女生。可这背后的故事，却是一个谜团。综合

//一周斑竹来信

## 用安妮宝贝体给你晚餐的建议

继TVB体、蓝精灵体走红天涯之后，网友“兔子帽”又因为不知道晚饭该吃什么，让网友们用安妮宝贝的语气给她建议。众网友果然深得安妮宝贝的真传，如网友“赫鲍照”说：“兔这样寂寞的女子，光脚坐在阳台上的CD中间。她只穿素的棉和亚麻，倾心于衣服上每一道原色的褶皱。一杯不加糖的咖啡。苦。涩。浸过喉咙瞬间的甜。胃部有些许的温暖感，滟酩的咖啡香。兔是如此特立独行的女子。自然。清新。寂寞。晚饭只是一杯咖啡。苦的。”而最言简意赅的建议是：“酱油拌饭，适合你这般素淡的女子。一碗，足矣。”（天涯斑竹：“比赛是五个人的”）

## 莫把月饼变“粤饼”

中秋节是中国传统节日，各式各样富含创意“武装到牙齿”的月饼，纷纷粉墨登场。据相关资料显示，在市场的“筛选”下，广式月饼占据了全国月饼市场的八成份额。面对大小超市中几乎清一色的广式月饼，人们不禁感叹中秋节吃的不再是月饼而是“粤饼”。

据此，互动百科发起了“盘点各地各口味月饼”的任务，近两百位网友细心搜集了37种各地别具地方特色的传统月饼，如：老北京自来红、自来白月饼，山西乡宁的空心月饼，山东槐花月饼，主打养生的杂粮月饼等，众网友对各自喜欢和钟情的月饼大赞不止，感叹原来最奢侈的月饼，是那些我们已经不易吃到的月饼。

（互动百科斑竹：“想飞的小鱼”）

## 谁敢晒自己暗恋对象的照片

网友“007再世”在猫扑发帖说：“山有木兮木有枝，心说君兮知不知。暗恋真的好凄凉。明明是如此的深爱，却要装作若无其事……还记得那个放在心底的人吗？敢不敢晒出来呢？或许，他或她会看到。”字里行间都是暗恋的苦闷。网友跟帖晒出自己暗恋对象的照片，有的网友当真贴出了照片，有的网友点开帖子只是看一下有没有人暗恋自己。晒照片的越来越多，各种网络红人的照片纷纷登场，网友将此帖恶搞成一个欢乐的帖子。

（猫扑版主：“fengchuipliang”）